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СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Івана, Засімы, 
Сафрона.
К. Віктара, Зянона, 
Юліяна.

Месяц
Поўня 11 красавіка.
Месяц у сузор’і Скарпіёна.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 6.16 20.06 13.50

Вi цебск — 6.03 19.58 13.55

Ма гi лёў — 6.06 19.56 13.50

Го мель — 6.05 19.50 13.45

Гродна — 6.31 20.20 13.49

Брэст — 6.35 20.18 13.43

Што па ка жа ма ма пас ля 
слоў: «Ідзі хут чэй сю ды, 
ШТОСЬ ЦІ па ка жу!»:

«Неш та ці ка вае» — 1%.
«Гля дзі, коль кі пы лу» — 

99%.

— Чым ты бу дзеш зай-
мац ца ў ня дзе лю?

— Не ру хо мас цю.
— Як гэ та?
— Ля жаць і не ру хац ца...

Са мы доў гі сон за рэ гіст-
ра ва ны на па ры па гіс то рыі.

Сту дэнт за снуў на 
ХV ста год дзі, а пра чнуў ся 
на ХVІІІ.

Сяб роў кі п'юць гар ба ту:
— Час туй ся ва рэн нем, да-

ра гая!
— Дык мы ж на ды е це!
— А мы яго гар ба тай для 

па ху дзен ня за п'ём!

Спе цы фі ка на яў нас ці 
са ба кі ў до ме: кат ле ты не 
толь кі з мя сам, але і з поў-
сцю.

УСМІХНЕМСЯ

НАПРЫКАНЦЫ16 12 красавіка 2017 г.
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

ЗДА РО ВАЯ ГЛЕ БА 
БЕЗ УСЯ ЛЯ КАЙ «ХІ МІІ»

Каб па вы сіць урад лі васць гле бы 
і па леп шыць яе струк ту ру, трэ ба 
толь кі не пе ра шка джаць даж джа-
вым чар вя кам і гле ба вым мік ра ар-
га ніз мам вы кон ваць сваю ра бо ту.
Шмат га доў у ад ным з аме ры кан скіх 
уні вер сі тэ таў вя лі ся да сле да ван ні 
скла ду гле бы і шля хоў па ляп шэн ня 
яе ха рак та рыс тык без угна ен няў і 
пры мя нен ня «хі міі». У вы ні ку бы лі 
вы ве дзе ныя не каль кі рэ ка мен да-
цый, якія да зво ляць усім ахвотным 
атры маць вы со кі ўра джай.

Ар га ніч ная ды е та
Пе ра са дзі це гле бу на ар га ніч ную 

ды е ту
Для па спя хо ва га іс на ван ня «жы вой 

гле бы» па трэб ныя 4 скла даль ні кі: ва-
да, па вет ра, па жыў ныя рэ чы вы і аба-
ро на ад знеш ніх не га тыў ных фак та раў. 
Каб па ся ліць мік ра ар га ніз мы ў ся бе на 
ўчаст ку, трэ ба на рых та ваць кам пост. 
Ра біць гэ та лепш з во се ні, ка лі ар га-
ніч ных ад хо даў са бра ла ся да стат ко ва. 
Мож на да даць апа лае ліс це, смец це з 
са ду, хар чо выя ад хо ды і на ват яб лы кі, 
якія пра ля жа лі не каль кі дзён на зям лі.

Здраб ні це ар га ніч ны склад пры да-
па мо зе цяж кай ме та ліч най ма ты кі так, 
каб ён па кры ваў гле бу роў ным плас том у 
5—7 сан ты мет раў, і пры крый це яе муль-
чай. Да дай це кан цэнт ра ва ных угна ен няў 
і вап ны. Ро біц ца гэ та для та го, каб гле ба 
на бра ла ся гэ тых рэ чы ваў да вяс ны і вы 
больш не вы ка рыс тоў ва лі іх.

Да па мо га даж джа вых чар вя коў
Яны пу шаць гле бу лепш за ін стру-

мент
Як бы ста ран на вы ні пе ра коп ва лі 

гле бу, да маг чы ся поў на га раз рых лен ня 
бу дзе вель мі скла да на. Знач на лепш з 
гэ тым спра вяц ца пры род ныя па моч-
ні кі — даж джа выя чар вя кі. Асаб лі ва 
ка лі ўжыць ад мыс ло вую тэх ні ку муль-
чы ра ван ня.

Па вяр хоў нае муль чы ра ван не — гэ та 
пра цэс ства рэн ня па жыў на га плас та 
прос та на па верх ні гле бы. У но вым са-
дзе на верх ні пласт гле бы на клад ва юць 

пас ля доў на «зя лё ны» і «ка рыч не вы» 
плас ты кам пос ту. На яў насць да дат ко-
вых сла ёў пры му шае чар вя коў за коп-
вац ца глы бей у гле бу і пе ра но сіць ту ды 
час ці цы кам пос ту, які яны пе ра пра цоў-
ва юць. Пры чым ро бяць гэ та яны знач на 
хут чэй, чым мік ра ар га ніз мы. Ад на ча-
со ва з пе ра но сам па жыў ных рэ чы ваў 
ад бы ва ец ца раз рых лен не гле бы.

Вы ка рыс тоў ваць па вяр хоў нае муль-
чы ра ван не мож на як пе рад за клад кай 
но вых ага ро даў, так і за не каль кі ме ся-
цаў да па сад кі рас лін у на яў ныя ага ро-
ды. У лю бым вы пад ку пра цэнт па жыў-
ных рэ чы ваў у гле бе па вя лі чыц ца, а 
пус та зел ле не змо жа пра рас ці.

Ства ры це ўлас ную гле бу
Пад рых тоў ка гле ба вай су ме сі да-

зво ліць да маг чы ся вы дат ных вы ні каў
Сі дэ ра ты і пра меж ка выя куль ту-

 ры — та кія як грэч ка і фа цэ лія ў лет ні час, 
га рох, дай кон і ка ню шы на во сен ню —
вы дат ны спо саб па ляп шэн ня ха рак та-
рыс тык гле бы. Кож ны раз пе рад па-
сад кай асноў ных куль тур вы са джвай це 
по крыў ныя куль ту ры. Яны да да дуць у 
гле бу ар га ні ку, асвет ляць і аб лег чаць 
струк ту ру гле бы і ўзба га цяць ага род 
па жыў ны мі рэ чы ва мі. Пра меж ка выя 
куль ту ры вы сту па юць у ро лі жы вой 
муль чы і слу жаць для ба раць бы з пус-
та зел лем у між се зон не.

Не за бы вай це ўно сіць азот
Азот — адзін з са мых рас паў сю-

джа ных эле мен таў на зям лі, але яго 
па ста ян на не ха пае

З усіх не аб ход ных рас лі нам па жыў-
ных рэ чы ваў азот за слу гоў вае асаб лі-

вай ува гі. Пра цэс рос ту рас лін, у тым 
лі ку іх над зем най част кі, за ле жыць ад 
яго коль кас ці ў гле бе. Уліч вай це ўсе 
кры ні цы, з якіх азот мо жа тра піць у 
гле бу. Імі з'яў ля юц ца ар га ніч ныя ўгна-
ен ні, ба бо выя куль ту ры, якія вы дат на 
на за па шва юць азот у гле бе. Кам пост 
не ад но сіц ца да пра мых кры ніц фар-
мі ра ван ня азо ту, ён слу жыць толь кі 
да дат кам.

Са чы це за пус та зел лем
З пус та зел лем трэ ба зма гац ца, 

па куль яно слабае і не мае на сен ня
Муль чы ра ван не гра дак і пры стволь-

ных кру гоў да зва ляе атры маць верх 
над пус та зел лем. Ка лі ўсё ж пра б'ец-
ца не каль кі рас лін пус та зел ля, то не-
ад клад на вы да лі це іх, па куль яны ма-
лень кія і з імі лёг ка спра віц ца. Ка лі не 
вель мі жы ву чыя эк земп ля ры — у іх 
не раз ві тая ка ра нё вая сіс тэ ма і сла бая 
ас но ва, — іх мож на здраб ніць і ўнес ці 
ў гле бу ў якас ці муль чы, вы клаў шы не-
вя лі кім сло ем.

Пус кай це ў спра ву зрэ за ныя 
га лін кі і апа лае ліс це

На ўчаст ку ма са га то вых угна ен-
няў — га лі нак, па раст каў, ства лоў

Атры ма ная пас ля аб рэз кі і драб-
нен ня муль ча з'яў ля ец ца каш тоў най 
кры ні цай азо ту і ін шых па жыў ных рэ-
чы ваў. Зболь ша га яна імі туе на ту раль-
ныя пра цэ сы рас кла дан ня і ўгна ен ня 
гле бы, якія і без та го ад бы ва юц ца ў 
пры ро дзе.

Дай це гле бе вы сах нуць
Віль гот ную глі ну лёг ка вы зна чыць 

на воб ма цак
Праз мер нае ўвіль гат нен не, як і пе-

ра сы хан не, не га тыў на ад бі ва ец ца на 
гле бе. Каб пра ве рыць га тоў насць гле-
бы, трэ ба ўзяць жме ню зям лі і сціс нуць 
яе ў да ло ні. Ка лі атрым лі ва ец ца вы ціс-
нуць кроп лі ва ды, зна чыць, гле бе трэ-
ба пад сох нуць яшчэ ты дзень або ка ля 
та го. Тое ж да ты чыц ца і вы пад каў, ка лі 
з гле бы мож на зля піць шар і ён не рас-
сып лец ца.

12 КРА СА ВІ КА

1633 год — у Ры ме па чаў ся пра цэс над Га лі леа Га-
лі ле ем. Ву чо ны быў аб ві на ва ча ны ў пры знан ні 

«фаль шы ва га ву чэн ня» Мі ка лая Ка пер ні ка аб тым, што «Сон-
ца, а не Зям ля, зна хо дзіц ца ў цэнт ры све ту і што апош няя 
ру ха ец ца, у тым лі ку здзяйс няе аба рот ва кол Сон ца за адзін 
год». Га лі лея тры ма лі ў зня во лен ні ў Па ла цы свя той ін кві зі-
цыі. Ад нак пры гэ тым ён ка рыс таў ся пры ві ле я мі — зай маў 
тры па коі, меў у сва ім рас па ра джэн ні слу гу, атрым лі ваў ад 
сяб роў пе ра да чы, а так са ма вёў пе ра піс ку. Пры чы на гэ та га 
за клю ча ла ся ў тым, што хоць ад кры тая аба ро на сіс тэ мы Ка-
пер ні ка і бы ла пад за ба ро най, але не за ба ра ня ла ся фор ма 
дыя ло гу-дыс пу ту. На до пы тах Га лі лей доў га спра ба ваў ла ві-
ра ваць, але пад па гро зай ка та ван няў 22 чэр ве ня вы му ша ны 
быў ад ра чы ся ад «ера сі, на клі ка най яму д'яб лам».

1823 год — на ра дзіў ся Аляк-
сандр Мі ка ла е віч Аст-

роў скі, рус кі дра ма тург, твор часць 
яко га ста ла най важ ней шым эта пам 
раз віц ця рус ка га на цы я наль на га тэ ат-
ра, член-ка рэс пан дэнт Пе цяр бург скай 
Ака дэ міі на вук. Аў тар п'ес «Свае лю дзі 
— па ла дзім», «На валь ні ца», гіс та рыч-
ных хро нік у вер шах і інш.

1890 год — на ра дзіў ся (в. Шчор сы, ця пер у На ва-
груд скім ра ё не) Ян ка Нё ман скі (Іван Анд рэ е-

віч Пят ро віч), бе ла рус кі пісь мен нік, гра мад скі дзе яч, ака дэ-
мік НАН Бе ла ру сі (1928). У 1909 го дзе скон чыў Ня свіж скую 
на стаў ніц кую се мі на рыю, паз ней ву чыў ся ў Пет ра град скім 
уні вер сі тэ це. З 1918 го да пра ца ваў у Бе ла рус кім на цы я-
наль ным ка мі са ры я це, у 1918—1919 га дах су мес на з Ціш-
кам Гарт ным рэ да га ваў га зе ту «Дзян ні ца». У 1919—1921-м 
быў у Чыр во най Ар міі. З 1922 го да — у Мін ску. Пра ца ваў у 
пла на ва-эка на міч ных ор га нах рэс пуб лі кі, быў на мес ні кам 

стар шы ні Дзярж пла на БССР. У 1929—1931 га дах — аба-
вяз ко вы сак ра тар Бе ла рус кай АН і ад на ча со ва ву чо ны сак-
ра тар Ін сты ту та эка но мі кі НДІ пра мыс ло вас ці. Браў удзел 
у ра бо це Ін бел куль та. Апуб лі ка ваў больш за 30 на ву ко вых 
і лі та ра тур ных прац. Аў тар ар ты ку лаў па пы тан нях эка но-
мі кі, гіс то рыі і куль ту ры Бе ла ру сі, а так са ма ра ма на «Дра-
пеж ні кі», апо вес ці «Пар ты зан», апа вя дан няў. У 1937 го дзе 
рэ прэ са ва ны і пры су джа ны да вы ключ най ме ры па ка ран ня. 
Рэ абі лі та ва ны ў 1957 го дзе.

1918 год — Саў нар кам пры няў дэ крэт «Аб зняц ці 
пом ні каў, уз ве дзе ных у го нар ца роў і іх слуг, і 

вы пра цоў цы пра ек таў пом ні каў Ра сій скай Са цы я ліс тыч най 
Рэ ва лю цыі», у мэ тах вы ка нан ня яко га бы лі зні шча ны сот ні 
ма ну мен таў па ўсёй кра і не.

1927 год — 90 га доў та му на ра дзіў ся (г. Мінск) 
Ле а нід Іва на віч Кі ся леў скі, бе ла рус кі ву чо ны-

фі зік, ака дэ мік НАН Бе ла ру сі, док тар фі зі ка-ма тэ ма тыч ных 
на вук, пра фе сар, за слу жа ны дзе яч на ву кі і тэх ні кі Бе ла ру сі. 
Рэк тар БДУ (1983—1990). Аў тар больш як за 200 на ву ко-
вых прац і вы на хо дак. Рас пра ца ваў ме та ды атры ман ня 
вы со ка ста біль най плаз мы. Пад яго кі раў ніц твам ство ра ны 
спект ра льныя пры бо ры, якія ўжы ва лі ся для вы ву чэн ня вы-
со ка тэм пе ра тур ных пра цэ саў ва ўста ноў ках но вай тэх ні кі, 
уклю ча ю чы пра цэ сы ўва хо ду кас міч ных апа ра таў у шчыль-
ныя слаі ат мас фе ры. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі 
і Дзяр жаў най прэ міі СССР. Па мёр у 1991 го дзе.

Мак сім БАГ ДА НО ВІЧ, па эт, пуб лі цыст, пе ра клад чык:
«Да рэм на ло ві це вы ў сет ку ма тыль ка,

Каб ле пей кры лы раз гля дзець;
Уда рыў шы, па мне іх сець,

І яр кі пыл са трэ ня спрыт ная ру ка».

Цікава, 
чым займаліся 

людзі, 
калі не было 
інтэрнэту?


